

实景实训 训练精兵 高效反应 保安全

全区暨山南市道路交通事故应急处置演练见闻

本报记者 旦增旺姆



4月23日10时40分,在国道349线山南市乃东区滨江路雅鲁人民公园段。

“我的重型货车与一辆班线客车相撞事故,班线客车侧翻、驾驶人及乘客受伤被困,请快来救助。”重型货车驾驶人在事故发生后第一时间报了警。

接到指令后,山南市交警部门立即组织人员赶赴事故现场进行处置。

救援、勘查、取证……经过多部门共同努力,伤员被及时送医救治,事故现场被尽快清理,事故处理完毕后,解除交通管制,恢复道路通行。

整个救援处置结束后,现场观摩人员纷纷感叹:处理得很高效、规范;设备很先进,对救援很有帮助……

这不是真实事故,而是全区暨山南市道路交通事故应急处置演练现场。

此次演练以联动处置、打通机制、服务实战为目标,全要素、全过程展现交通应急处置能力。共设置了“较大道路交通事故应急处置、化学品运输车辆泄漏事故应急处置”2个科目演练,汇演了“交通指挥手势和交警铁骑队摩托车驾驶技术”。

在演练现场,每一个“较真”的步骤,全力以赴的细节、锐气昂扬的精神面貌,都展现了我区公安、消防、卫健、环保、气象等部门针对道路交通事故突发事件时高效的应急救援处置和联动配合能力,更为全区学习借鉴提供了道路交通事故突发事件应急处置样板。

在观摩完演练后,全国交通事故深度调查专家、山南市公安局交警支队高速大队大队长索朗巴珠说:“此次演练有助于提高一线民警日常交通事故处理及突发应急处置的业务能力,增强民警执法办案程序合法性、调取证据科学化、规范化,对所有一线民警来说是一个很好的学习交流机会。我期待未来每年能开展七市地应急处置能力大比武,这样更能让一线民警在学习交流中快速成长进步。”

从摸索到规范、从规范到科学的进步,近年来,西藏交警事业取得了长足发展,尤其道路交通事故处置方面,越来越合法合规高效的处置能力,挽救了数以万计的生命财产安全。

此次演练也是全区公安交通管理工作现场会的重要组成部分之一,演练地点选在山南有其重要意义。

近年来,山南市公安局交警支队率先提出了“科室包大队责任机制、沿江县道路提级管理”创新性举措和“国道219线山南段设立交警大队”强管理举措,并以事故预防“减量控大”工作为目标,组织开展酒驾醉驾、一盔一带等专项行动,严厉打击各类重点突出违法行为,坚决遏制较大以上道路交通事故,全力推动道路交通安全治理向事前预防转型,做到了执法尺度更精准、秩序管理更高效、民生意识更坚定,有效确保了山南市道路交通安全形势平稳有序。

山南市公安局交警支队支队长云登说:“此次演练在山南举办,对我们来说是一个重大机遇。下一步我们将以此次演练为契机,不断深化同各部门的协作,加强业务培训,完善突发公路交通安全事件快速反应应急体系,提升全市道路交通事故处置能力。”

我区案例入选2023年中国法院50件典型知识产权案例

本报拉萨讯(记者 王香香)近日发布的2023年中国法院10大知识产权案件和50件典型知识产权案例,覆盖专利、商标、著作权、植物新品种、反不正当竞争和垄断等,其中,我区法院一起知识产权民事案件入选2023年中国法院50件典型知识产权案例。

记者从自治区高级人民法院了解到,入选案件为四川某照明公司诉扬州某科技公司侵害外观设计专利权纠纷案。四川某照明公司于2009年8月20日向国家知识产权局申请名称为“某兰”的外观设计专利,2010年5月12日,获授专利权。2019年4月,西藏某县住建局与西藏某光电公司签订《建设工程施工合同》,西藏某光电公司在案涉工程中使用了扬州某科技公司生产的灯具。四川某照明公司认为扬州某科技公司的产品侵害外观设计专利权提起诉讼。

法院认为,被诉侵权产品与专利授权产品的外观设计灯柱、灯臂侧边镂空花纹不一致,但从一般消费者的认知能力和水平看,在整体视觉效果上无实质性差异,两者构成近似,应当认定被诉侵权产品的外观设计落入案涉外观设计专利权的保护范围。在确定赔偿金额方面,虽然案涉外观设计专利侵权行为发生的时间在该专利有效期即将届满时,侵权时间较短,但侵权行为人因该侵权行为获利较大,且在案涉区域内造成一定不良影响,为依法保护专利权人的合法权益,打击违法侵权行为,酌情确定赔偿金额15万元。

自治区高级人民法院有关负责人介绍,本案为侵害外观设计专利权纠纷案件,酌情确定赔偿金额的典型案例,权利人在举证无法确定侵权的具体金额情况下,人民法院根据侵权人的侵权性质和情节,为保护专利权人的合法权益,确定了较高的赔偿金额,对维护正常营商环境秩序,制止违法侵权将会起到积极作用。

拉萨市全方位开展禁种铲毒行动

本报拉萨讯(记者 彭琦)为严厉打击非法种植毒品原植物违法犯罪行为,彻底铲除毒品隐患,确保实现拉萨市“零种植”“零产量”工作目标,近期,拉萨市公安局禁毒支队组织民警、禁毒专职社工,开展毒品禁种踏查、种子市场突击检查、宣传毒品原植物识毒防毒拒毒知识等行动。

拉萨市公安局禁毒支队深入全市60家种子店和花卉店开展重点检查,查看是否存在罂粟、大麻种子的非法销售经营情况。在检查过程中,提醒经营者主要守法经营,对发现的非法买卖毒品原植物种子和非法种植毒品原植物的行为要及时检举,共同参与禁种铲毒工作。

据介绍,踏查人员按照“重点排查、全面踏查、不留死角”的工作要

求,开展拉网式、地毯式的踏查行动100余次,重点针对深山偏僻地带、荒山荒地、田间地头 and 闲置房屋等区域开展仔细踏查,确保不留死角。

行动中,民警向居民群众开展禁种铲毒和禁毒知识的宣传,在禁毒教育基地等现场讲解非法种植毒品原植物的危害、后果以及应承担的法律责任,动员群众举报非法种植罂粟的违法行为。通过张贴印有识别毒品原植物罂粟和相关法律法规的宣传彩页,展示仿真毒品模型及禁种铲毒宣传展板,向群众宣传禁种铲毒知识。

据悉,该行共发放宣传海报500余份、受教育群众3000余人,营造了拉萨市浓厚的禁种宣传氛围,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的观念进一步深入人心。

山南市人民检察院创新司法救助模式——

践行“枫桥经验” 倾情为民服务

本报记者 王杰学 本报通讯员 杨涛



“司法救助工作,一半在脚下,一半在远方,温暖每一个因遭受犯罪侵害、民事侵权造成生活困难的受害人,帮助他们摆脱困境。”近年来,山南市人民检察院“和畅控申”团队,持续深化检察环节“枫桥经验”创新实践,深入推进党建工作与司法救助工作深度融合,努力将践行“枫桥经验”的法律监督职能优势转化为社会治理效能。

据介绍,自“和畅控申”办案团队成立以来,通过调查、审查、协调、发放、回访,上下联合救助等方式,共接访85件102人次,全部分流办理,来信来访处理率达100%;办结司法救助案件58件89人,并发放救助金80.1516万元,司法救助率为17.65%,位居全区第一。

构建“都管”司法救助格局

坚持以人民为中心的司法理念,依法能动履职,采取有力措施,以多方参与、优势互补、良性互动、群策群力的联动方式,调动相关力量形成合力,做深做实做细司法救助工作。

建立完善检察机关司法救助与社会救助工作衔接、加强困难妇女国家司法救助工作、《司法救助资金的监管细则(试行)》等制度,从“单兵作战”到“多跨协同”,加强司法救助线索移送、联合救助等工作,与山南市乡村振兴局、妇

联等会签司法救助协作机制,畅通“个案办理—类案监督—综合治理”司法救助与社会救助工作深度融合渠道,建立健全“1+N”多元化救助延伸协同衔接机制,凝聚司法救助合力。

推进基层治理模式多元化,主动延伸“枫桥经验”检察触角,避免“单打一”,不唱“独角戏”。综合运用以检察机关为轴心的司法救助先行、社会救助帮扶兜底的多主体参与的救助体系,坚持数量与质量并重,创新工作方式方法,优化国家司法救助申请流程,申请人直接向村“两委”、乡村振兴局、妇联等组织提交申请书及基本情况说明,后续救助线索移交、审查等工作均由相关单位进行。

努力实现“让群众少跑路”

山南市人民检察院坚持“主动告知、应救必救”,升级优化12309检察服务平台建设,规范网上信访2.0系统的运用,创新打造集党员示范岗、司法救助线索收集、信访接待、法律咨询为一体的高效服务平台,在当事人申请提出、材料准备上给予全程指导,“清单式”列明申请所需材料清单,让群众少跑路,以“最多跑一次”改革为引领,让救助更便民,努力实现“让群众少跑路甚至不跑路”。

践行“枫桥经验”,绘就“和畅新枫”,山南市人民检察院聚焦群众急难愁盼问题,延伸服务触角,把高质量检察服务送到群众“家门口”,立足人民群众身边的检察院,在乃东区琼嘎顶社区为试点设立全区首个社区12309检察服

务中心,开辟“枫桥经验”绿色通道。同时,同步推出,扫描二维码打开“在线服务平台”图标,打通服务群众“最后一公里”,创新打造司法救助+“社区检察官”,便捷高效的民情服务网,提升检察为民服务质效,最大程度保障特殊群体合法权益。

让检察办案“晒”在阳光下

山南市人民检察院建立全市公开听证资源库,充分吸纳村民代表、乡贤能人、人大代表、政协委员、一线劳动者、各专业领域专家、职能部门负责人、律师等50余人成为检察听证员,根据听证要解决的问题,邀请合适的听证员,以听证促公开公信。

发挥好人民监督员、特约检察员制度作用。山南市人民检察院立足检察职责,借助外部资源,变“末端治”为“前端防”,常态化做好人大代表联络工作,深度融入网格化基层治理单元建设,有效实现“统筹资源联动、密切联系代表、强化检民连心、贯通监督联结”,持续提升检察履职质效。

检察长带头对疑难复杂、重大典型和影响面广的案件组织公开听证2次,首次与最高人民检察院连线直播公开听证会,以“看得见、听得见”的形式,让监督在“阳光下”运行。办理的阿某某等11人司法救助案,将听证场所搬到群众“家门口”,现场走访、听取案发地群众意见,精准化解矛盾纠纷;对胡某某等14人申请国家司法救助案件进行公开听证,让深陷困难的家庭重新看到了

为提高那曲市森林火灾预防和扑救能力,近日,那曲市森林消防大队联合那曲市林业和草原局组织60名一线公益林专业管护员,开展森林草原防火业务技能培训。

上图:消防员向管护员培训防火设备的使用和维护知识。

下图:管护员开展森林火灾协同作业演练。

本报通讯员 甄小龙 次仁多杰 摄

提高防火能力



桑日县桑日镇派出所民警忠诚履职、担当作为——

助力基层治理 共建和谐家园

本报记者 彭琦

今年以来,山南市桑日县桑日镇派出所坚持改进作风、狠抓落实,推动全体民警忠诚履职、担当作为,沉下身子、迈开步子,实行“服务延伸到一线、防范推进到一线、宣传深入到一线”的工作模式,促进公安基层工作提质增效,助力基层治理,共建和谐家园。

丰富“小微警务室”功能,打造“放管服”改革升级版。桑日镇派出所推出的“小微警务室”集户籍管理、通行证办理、油料审批咨询等功能一体。特别是电动车上牌业务,派出所民警带着车牌,挨家挨户上门为群众上牌,节约了

时间,带来了便利。依托公安移动端快捷开展“信息核对”,上门办理居住登记卡475张,登记流动人口896人,为困难群体“上门办”身份证业务18余人次,把打通服务群众“最后一公里”变为服务百姓的“最美零距离”。

做“实”社区警务队,增强联合履职凝聚力。将社区警务队作为全所、全警的工作来抓,通过整合警力资源配置、合理安排警务勤务工作,做优做强社区警务队,社区民警每天都能走进群众身边,使“下社区”变为“在社区”,采取“车巡+步巡”的方式不间断对辖区街面开

展巡控,全面负责对社区的人口管理、矛盾调处、隐患排查,能够全身心全方位及时汇总掌握突出问题、群众关心的问题,使社区警务室配合村“两委”、网格员、联户长同步发挥作用,实现对治安要素的综合管控、风险隐患全面过滤,最大限度地把各种问题隐患消除在社区、解决在社区。

创新工作方式,提升治安防控新格局。派出所利用“指挥调度系统”实现高效快速出警处警;同时全力推动“小案不小看、小案不小办”的办案模式。

建“专”打击办案队,锤炼联合打击

战斗力。将具有侦查办案专长的民警集中到打击办案队,负责日常接处警、案件侦办等工作,不但使专职力量更专业,而且有综合指挥室支撑和社区警务队的协同,形成了“三方联动、资源共享、衔接紧密、合成作战”的办案机制,打击违法犯罪更有力量更高效更精准。

改革运转启动以来,辖区发案同比下降10%,刑事警情实现“零警情”,群众安全感和满意度显著提升。在有力打击各类违法犯罪的同时,及时将案件背后的群众现实困难、矛盾纠纷等情况反馈到综合指挥室再通报社区警务队民警及时跟进帮助、化解和疏导,多措并举真正做到案结事了、案结人和。

为提高群众防盗、防骗防范意识和能力,从源头预防各类电信诈骗和被盗案件发生,桑日镇派出所结合“矛盾纠纷大排查大调处”活动,助推法治宣传“零死角”,结合辖区开展全方位、多样化守护人民群众财产安全,最大限度地预防和减少电信诈骗案件的发生,切实维护辖区安全。